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A nyugati nagy 
döntő csata.

F\ németek újabb sikerei. 
Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.
Budapest, jnnius 3.

Olasz harctér :
Fessaltanál, a Piave alsó folyá­

sánál az olaszoknak átkelési ki sár­
iétól' tüzérségi és aknavető tűzzel 
meghiúsítottuk. A dél nyugati harc 
tór számos helyén 
Jenséges felderítő 
zeccanál az egyiket elfogtuk, A fii 
z>rségi tevékenység inimlenütt élénk 
volt.

.1 vezérkar főnöke.
h német vezérkar jelentése

Nagy)'<iliíidiszáilás jelenti:
Berlin, június 15.

Nyűgüli harctér:
Rnppreeht trónörökös hadcsoport- 

ja: Időről-időre feléledt a tüzérségi 
harc. Az ellenségnek Bailleultól 
nyugatra és a Lysről északra elle­
nünk intézett részlet támadásait visz- 
szavertiik.

A német trónörökös hadcsoportja: 
A támadásunk által szétvert francia 
és angol hadtestek pótlására és az 
eddig a szomszédos hadseregektől a 
legsürgősebben harctérre vont ős 
erősen meggyérült, a hadosztályok 
támogatására» messze távolságban 
levő frontokról uj francia kötelékek 
avatkoztak avatkoztak harcba. Az 
A isiiétől északra hasztalanul igye­
keztek a tájuk bízott állásokat tar­
tani, kemény árokharcban a Moulin, 
Sous, Touvent, St. Christophe. Ving­
re vonalra vetettük őket vissza. 
Soissonstól délnyugatra elfoglaltuk 

< hadim t. Támadásban a Savi er te­
rületén nyomulunk előre. A Oourque- 
töl délre az ellenség heves ellentá­
madásokat intézett ellenünk, ezeket 
véresen visszavertük < ’our, Champs 
ós Chateau Thierry tői nyugatra 
emelkedő Mai ne menti magaslatokat. 
A Marne és Reims között a helyzet 
változatlan. A harctérre igyekvő 
csapatok szállitásável erősen igény­
be vett. vasutakat bombázó rajaink 
sikeresen megtámadták, dl ellensé­
ges repülőgépet lőttünk le. Wen- 
kimff hadnagy 29. és 30., Löwen- 
iiardt és l det hadnagyok 25-ik légi 
győzelmüket aratták.

LudendorlT.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Csanádmegye üdvözli a kormányt.
Kavarodás a szavazás körül. Közgyűlés a vármegyénél. 

Mire fecséríödik az idő ?
i 'sanádvármegye törvényhatósági j many 

bizottsága ma tartotta rendes év- | vegye 
uegyedes közgyűlését Hei vav István 
alispán elnöklete alatt. Justh János 
l)r. főispán ugyanis ágyban fekvő 
beteg s igy sajnos, nem vehetett 
részt a törvényhatóság mai közgyű­
lésén. A gyűlésen ezúttal is a po­
litika dominált s azok a vidéki 
mégyebizottsági tagok, akik a tá­
voli falvakból Makóra töröltek, hogy 
községük iigyes-bajos dolgainak Tár­
gyalásával részt, vegyenek, megie 
petve tapasztalták, hogy ezek a 
községi természetit dolgok, amelye­
ket .,///“ keli elvégezni, mellékes 
dolgok, a politika s a politizálás a 
fő. az a dolog, amit úgyis .ott“ 
végeznek ei s amit innen iegkevésb- 
bé lehet irányítani, nemhogy dik- 
tá’ni. S az „ott“ az országos poll-

azt javasolta, hogy hogy 
a törvényhatóság tudomásul 

a leiratot, üdvözölje a miniszterel­
nököt s jelentse ki, bogy támogatni 
fogj a mn nkásságában.

Ezúttal előszűr s pedig igen 
okosan - nem szerepelt a törvény- 
hatósági állandó választmány javas­
latában a bizalom vagy a bizalmat­
lanság kérdése. Hisz egy-egy ilyen 
bizalmi nyilatkozat nagyon is kétes 
értékű, ilyen olcsó sikerekre ko­
moly kormány, mini amilyen a 
a \X ekeriéé, nem is igen számit. 
Egy ilyen bizalmi nyilatkozat csakis 
a felhajtáson múlik. Keltndják-e 
hajtani a többséget vagy nem. Ki- 
■jelentettük a la nők hasábjain nem

mondta, hogy a Bizony-pártnak is 
ez a hivatalos nézete, miszerint a 
mai választójogi javaslatot, amely 
pedig csökkenés ahhoz képest — 
ami miatt annak idején a Bizony­
párt kivált a függetlenségi pártból 
— elfogadja megnyngvó pontnak 
egyelőre, csakhogy az ország meg­
szabaduljon egy esetleges válasz­
tás izgalmaitól. Megnyugvással kons­
tatálta Eckhardt képviselő, hogy 
ezzel a választójogi javaslat arra a 
nyugovó pontra jutott, amelyben 
nem fogja többé zavarni a parla­
ment más irányú munkásságát. Bi­
zony mi nem is tudtuk, hogy a 
Bizony-pártnak ebben a kérdésben

tika miatt, határoz, ottan szenvednek j említsünk, csak helyi dől gok t a
az ..itteni" érdekek.

A gyűlés iránt persze meglehető­
sen nagy érdeklődés mutatkozott. 
Hisz mái- napokkal ezelőtt csillog­
tatták szerteszét a, csatabárdokat, 
hogy mi lesz s hogy hogyan fogj a 
Eckhardt képviselő ur kivégezni a 
kormányt s Wekerlét. Ez a kivég­
zés izgatta a kedélyeket. Hát szó 
ami szó, Eckhardt képviselő ur 
Wekerle ellenes kiszólásai Makón 
sokkal nagyobb hatást keltettek, 
mint Budapesten az országházban, 
mert itt legalább mégis elérte azt, 
hogy javaslatát egy nagy kavaro­
dásban, melyben mindenki három­
féleképen, akarjuk mondani hatféle- 
képen szavazhat ott elbuktatták. 
Magáról a gyűlés lefolyásáról tudó­
sításunk következő:

A gyűlés pont 10 órakor kezdő­
dött. A vármegye alispánjának je­
lentése a közigazgatás elmúlt ne­
gyedévi ügymenetéről nem igen ér­
dekelte a bizottságot. Bezzeg a 
második pont, amely Wekerle mi­
niszterelnöknek a törvényhatói'ághoz 
intézett értesítése, kormánya meg- 
alakításáról, már feszült érdeklődést 
keltett. Nem a miniszterelnök le­
irata, hanem az, hogy mit szól eh­
hez Eckhardt képviselő m s ezek- 
után megmaradhat-e Wekerle minisz­
terelnöknek vagy nem. A miniszter- 
elnöki leiratra az állandó váiaszt-

egyszer, hogy 
bizalmi nyilatkozata nagyon is kétes j 

! értékű valami, hogy egyebet ne }
hi­

vatkozunk.
Csanádmegye előbbi főispánjához, 

Marko vies Manóhoz ép akkor ál!i- 
tott be egy nagyobb küldöttség 
Sajtényből, Tisza Istvánnak bizalmat 
szállítani, mikor már a királynak 
nem volt bizalma Tiszában s me­
nesztette. Ugyancsak a sajtényiek 
azok, kik ezt a bizalmat az első 
Wekerle kormánynak is beszállítot­
ták. Mennyivel többet ért volna 
Tisza például a királynak egy 
csöppnyi bizalmával, mint az összes 
törvényhatóságoknak megrendelt s 
pontosan beszállított bizalmával.

Mint mondtuk, — ezúttal az ál­
landó választmány javaslatában nem 
volt szó a bizalomról, mégis hozzá 
szólott Eckhardt VT mos s ellen- 
javaslatot nyújtott be, mely szerint 
<1 igenis tárgyilag is, személyileg 
is bizalmatlan Wekerle kormányá­
val szemben s javasolta, hogy in­
dítványát fogadja el a közgyűlés. 
Eckhardt Vilmos javaslatát hatalmas 
beszéd kíséretében nyújtotta be, 
amely beszéden meglátszott, hogy 
elmondója gondosan készült arra s 
hogy mestere a szónoki beszédnek, 
(gyesen voltak csoportosítva az 
érvek s ha valaki ürült ennek a 
szónoki sikernek, úgy bizony a 
Bizony-párt nem örülhetett. Vallo­
mást tett ebben a beszédben Eck­
hardt Vilmos arról s pedig azt

a megnyugvás s a kompromisszum 
kell. Azt hittük, hogy a radikaliz­
musban Károlyi Mihály politikája 
után a Bizony-párt következik s ez 
a párt az. amely rendületlen erővel 
küzd maid azért a választójogért, 

törvényhatóságok j amely miatt az ország nyílt színe
előtt kilépett a C8-as pártból.

Eckhardt Vilmos bizonyára jelen­
tős súlyú tagja a Bizony pártnak s 
tőle hallani ezt a kijelentést mély­
séges csalódást fog kelteni mindazok­
ban a makóiakban, akik tőle a 
városháza erkélyéről azt hallottuk, 
hogy a választójbg kérdésében nem 
ismer megalkuvást s hogy az álta­
lános egyenlő s titkos választójog­
nak törhetetlen hive. Törhetlennek 
törhetlen, de nem haj litliatlan. mert 
o is meghajol azon érv előtt, hogy 
nem kel! választani, hanem ugy- 
ahogy nyngovópontra vinni a vá­
lasztójog ügyét, hogy hosszú időn 
át ne zavarja a parlament munkás­
ságát, amely parlamentnek a mun­
kásságáról éppen Eckhardt képvi­
selőnek kell, hogy meglegyen a 
véleménye s aki bizony a Bizony 
pártban kell, hogy tapasztalja, hogy 
ez a mai parlament nem képviseli 
többé Magyarország népét s aki a 
makói városháza erkélyéről mondott 
beszéde után ma mikor & törvény­
hatóságban, megelégedésének adott 
kifejezést, hogy a választójog ügyét 
sikerül nyugovó pontra juttatni; 
legkevésbbé volt jogosult arra, hogy 
Wekerlével szemben bizalmatlan­
ságot hirdessen, aki nyugovó pontra, 
az Eckhardt előtt is kívánatos nyu­
govó pontra juttatta a választó jogo.

Éppen ilyen értelemben felelt 
Dózsa Sámuel Dr. Csariádvármegye 
illusztris főügyésze Eckhardtnak s 
s kifejtette, bogy neki is homlok-

Csütörtökön Mady Christians, a legszebb moziszinésznővel bemutatóra kerül »»

Királyom U120Ílölok értőd négy felvonásos király-idill.
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egvenest más véleménye volt a 
Bizony pártról s igazán nem meg­
nyugtató ez a nagy öröm a meg­
nyugvást illetőleg. Igaz, hogy ő is 
hive annak, hogy az áldatlan bel­
politikai viszonyokat becsületes s 
józan megegyezés váltsa fel, aradé 
ez nem jelenti a függetlenségi párt 
teljes s „megnyugvó“ elvfeladását 
ősi követelése a választójog ügyé­
ben, hanem azt jelenti, hogy igenis 
minden módot és alkalmat meg 
fog ragadni, hogy a választójog ne 
kerüljön arra a nyugovó pontra, 
melyet a Bizony párt neki szánt s 
ép ezért javasolta, hogy az 
állandó választmány javaslatához 
függesszék hozzá, hogy Csanádme- 
gye törvényhatósága ragaszkodik 
előbbi felirataihoz, az általános 
egyenlő titkos választójogiioz.

Volt persze a főügyész higgadt 
szónoklatára ellenszónoklat s folyt 
volna a szó — minthogy a szótő- 
gyasztás még nincs maximálva 
reggelig. De véget vetett ennek az 
alispán, aki az immár egy javas­
latból 3 indítványa nőtt javaslatra 
nézve elrendelte a szavazást. Itt 
keletkezett aztán a nagy kavarodás. 
Összesen hatféleként szavazhatott 
mindenki. Szavazhatott az állandó 
választmány javaslata meiiett é.i 
ellen, szavazhatott dr. Dózsa Sá­
muel javaslata mellett és ellen, 
végül szavazhatott volna az Eck­
hardt javaslata ellen és mellett. 
Erre a szavazásra azonban már 
nem került a ser, mert. az elnöklő 
alispán is belátta az egész szavazási 
kavarodást s zavarok vezethet s elren­
delte a névszerinti szavazást, mely­
nek eredménye az volt, hogy állandó 
választmány javaslatát 26 szava­
zattal elfogadták. Az egész, vagy 
3 óra hosszát tartó vitának ered­
ménye s tanulsága az volt. hogy 
Eckhardt Vilmos mégis csak meg­
mutatta Wckerlének, hogy „itt“ 
foglalkoznak az „ottani“ dolgokkal 
és pedig bőven s most már, hogy 
az üdvözlés megvan, hát V ekerle 
mégis csak megmaradhat mRaszter­
ein ők nek Eckhardt Vilmos bizal­
matlansága dacára is.

A tárgyalásra tűzött több ügyek 
iránt rendkívül megcsappant az ér­
deklődés s azokat egy-kettőre som 
másán letárgyalták. Ez a közigaz­
gatás egyszerűsítése.

— L’j bankjegyek lesznek. Becs­
ből jelentik: A „Fremdenblatt“ ér­
tesülése szerint az Osztrák-Magyar 
banknál kísérleteznek egyes bank­
jegyek uj rajzával és nyomásával, 
mert ismét nagyon sek hamisított 
bankjegy vau forgalomban. Azt a 
régebbi tervet, hogy 5 koronás bank­
jegyeket fognak kibocsátani, legkö­
zelebb megvalósítják, mert az elő­
készületek már előrehaladott stádi 
umba vannak.

iladó ház.
utca 39. szám alatti ház eladó. 
Értekezni lehet a helyszínen.

A franciák 
kétségbeesése.

Paris rémnapjai. A nérns* 
izk 65 'kilométernyire^ Pa­
ristól. ----- Menekülés a fran­

cia Fővárosból
(A „Makói Független Újság“ éjjel 

érkezett telefon jelentéseid
A francia főhadiszállásról je­

lentik, hogy Foch tábornok a 
franciák fővezére kijelentette, 
hogy a német támadást 5 nap 
alatt képes megállítani. Ez a 
kijelentés azonban legkevésbé 
nyugtatja meg a francia főváros 
lakosságát, ahol a legtökélete­
sebb esiiggedés és kétségbeesés 
ütötte fel a fejét. Szerteszét a 
francia fővárosban súlyos vere­
ségekről beszélnek s az izgal­
mat csak fokozza, hogy minden 
előkészület megtörtént a hivata­
lok és hatóságok elköltözésére. 
Megdöbbentő a lakosságra az is. 
hogy Parisban szüntelenül hal- 
lik az ágyudörgés s a sebesül­
teket folytonosan szállítják. A 
németek mindössze 65 kilómé­
ternyire vannak Páriától. Pie­
men ceu a francia miniszterelnök 
mindennap kimegy a frontra s 
estére visszatér és beszámol a 
képviselőknek a fronton történ­
tekről.

A francia miniszterelnök í 
egyébként arra akarja most rá­
bírni a képviselőházat. hogy 
hozzon egyhangú határozatot, 
amellyel a katonákat és a veze- j 
veket buzdítják. Ennek ellené- i 
ben hajlandó egy pár munkás- 
vezért kiszabadítani a börtönből.

A francia helyzet általában 
kétségbeejtő, amelyről még az 
angol szövetségesüknek egyik 
vezető fér fia is — Lord Robert 
Cecil — úgy nyilatkozott, hogy 
..aggodalom nélkül senki

A rekvirált takarmány- 
neműek beszállítása.

A takarmányforgalmi részvény- 
társaság albizományosának megbv 
zottja a vásártér mellett a lókor- 
háznál állította fel a rekvirált ta­
karmány és alomszalma átvételére 
és préselésére telepét.

Az átvétel, mint ezr mái előző­
leg dobszóva! is tübbizben hirdették 
folyamatban van, de az érdekeltek 
a rekvirált takarmányt eddig oly 
lassusnggal szállítják be, hogy ha 
a beszállítás 8 napon belül azaz 
folyó hó 10-ig be nem fejeztetnék, 
ugv a legszigorúbb intézkedéseket 
leszek kénytelen megtenni.

Erinek elkerülése végett ismétel­
ten felhívjuk mindazokat, akik a 
náluk rekvirált takarmányt és alom- 
féléket még nem szállították be. 
hogy azokat folyó hó 10-ig okvet­
lenül szállítsák az átvevő telepre 
(lőkorház mellett) mivel a mulasz­
tók ellen a kihágási eljárás nyom 
ban meg fog indíttatni és a beszál- 
litatlan takarmányfélék elszállítása 
közerővel teljesittetik.

A beszállított takarmányt é> alom­
szalmát vasár és ünnepnapokon d, 
u. 9 órától kezdve fizeti ki a ta- 
k a rmá n y to rgalrai rész vé n ytá rsasá g 
kiküldött tisztviselője Makón Eötvös- 
utca 9. szám alatt.
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nézhet a nyugati front felé/'

Nem drágul meg 
az utazás.

( <ítk az árudijszabást emelik lel.
Ilire terjedt annak, hogy az uta­

zás ismét megdrágul. A kereskede­
lemügyi miniszteriun: állítólag

Makón kihirdették a 
statárimot.

Makón és (snnítrimegyébeii vége 
a „lógásnak“.

Vasárnapra öles plakátokat ragasz­
tottak ki Makón, melyekben tudtál 
adódik, hogy Makón és Csanádme- 
gyében életbe lépett a statárium 
vagyis a rögtönitélő biróság. Erre 
az intézkedésre nemcsak szigorúan 
vett helyi okok miatt került sor, 
hanem az egész országra kiterjedő 
intézkedés egyik részlete.

A hirdetmény szerint mindazon 
katonák, akik akar szökés, akár 
annak elősegítésében, vagy rablás s 
más hasonló bűnben részeseknek 
találtattuk, halóira ítéltetnek s az 
ítélet kimondása után két órával 
agyonlövetnek.

Kivétel a halálbüntntés alól csak 
akkor van, ha a szökésben tevő 
katona önként jelentkezik.

Igv aztán egyszeribe megszűnik 
a sok „lógás“ ami már igazán túl­
zásba ment.

személy és ái utarifa felemelésének 
tervezetével már el is készült. Erre 
vonatkozólag Bastertik Antal igaz­
gató. a vasúti tarifa osztály veze­
tője a következő felvilágosítást adta :

A vasúti személytarifa feleim 
lésének terve fel sem merült. Az 
ezzel ellenkező hírek nem telelnek 
meg a valóságnak. De igenis fel­
emeljük az árutarifát, még pedig 
az egész vonalon, A személyi kiadá­
sok és u pályafentartási költ-.égek 
különösen az utóbbi időben óriási 
arányokban emelkedtek, ezek fede­
zéséről kell tehát gondoskodnunk. 
Ezért a kereskedelmi miniszter ur 
megbízott bennünket, hogy készít­
sük el az árutarifa újabb felemelé­
sének tervezetét. Ezzel a munkával 
már el is készültünk és a terveze­
tet a kereskedelmi minisztériumnak 
már fel is küldtük. Most az érde­
keltségek foglalkoznak a tervezettel, 
az ő állásfoglalásuktól is függ, váj­
jon az eredeti tervezet kerül e ke­
resztülvitelre. Az uj árutarifa nem 
csak az egyes áruk klasszifikációját 
változtatja meg, hanem ezúttal már 
véglegesen rendezni kívánjuk az

Harc a drágaság ellen.
Megalakítja a kormány országszerte 

az árvizsgáló bizottságokat
Mint értesülünk, Szterényi József 

kereskedelmi miniszter a jövő hét. 
folyamán rendeletét ad ki. amelyben 
árvizsgáló bizottságok országos föl­
állítását rendeli el. Magyarországon 
ma mindössze egy árvizsgáló bizott­
ság működik, ennek a hatásköre is 
csak a főváros területére terjed ki, 
Ezzel szemben számos törvényható­
ság azt kívánta, hogy az ő terüle­
tén szintén hatósági jelleggel feünhá- 
zott árvizsgáló bizottságokat létesít­
senek s ilyen irányú kívánságokat 
hangoztatnak a mezőgazdasági tes­
tületek is. Szterényi teljesítette a vi­
dék kérését. A kereskedelmi minisz­
ternek ez az akciója szoros össze­
függésben van avval a politikájával, 
amely az árak lenyomására, illetve 
azoknak hivatolos megállapítására 
törekszik.

A vidéki árvi/.sgáló bizottságok 
felállítását a jövő héten megjeleni 
rendelet szabályozza. Ez az intézke­
dés alapja egy további iiagyszabisa 

két-három hónapokig eltartó 
munkának, amelynek során a ruha­
jegyek és ruhaárak megállapításán 
kívül sor keiül a vas árának szabá­
lyozására és a vasáruk árának meg­
állapítására is.

Az árvizsgáló bizottságokat vég­
rehajtó hatalommal Hibázzák fel, 
amennyiben a maximális átuk túllé­
pése esetén az árvizsgáló bizottság 
a maga hatáskörében lefolytathatja 
majd az eljárást és ítéletet hozhat. 
Határozata elleti feiebbezésnck nem 
lesz helye. A bizottságokat az. eddi­
ginél jobban fogják decentralizálni 
és bennük túlnyomórészt a fogyasz­
tók lesznek képviselve.

Az uj tarifa valószínűleg legké­
sőbb augusztusban lép életbe.

R&P1 HÍREK
Mit kapunk az uj termésből.

A gazdaszövetség, a Magyai na-ola- 
szöetség hivatalos lapja írja. hogy 
az uj termésreudelct még nem iátolt 
napvilágot és így idejében van ne­
hogy a gazdák fölemeljék szavukat: 
adják meg a termelőnek a minden- - 
napi kenyeret. Ezen fordul meg «* I 
egész termésátvétel sikere. Me? F 
fogják látni, hogy többet kap a & 
/élelmezés is, sőt maximált ipan^ 
kékéit még az osztrák hadscicg 1 
kap tőle. De ehhez nem elég te, 
meg egy kilós fejadag, sőt 1 
nehéz munka hónapjaiban a t'/lU 
nyolc kiló se elég. Ennél többet ke 
visszahagyni a termelő kezén. x'enl 
levegőből beszélünk, nem is leimt®' 
lent kívánunk. Számításokat tettünk, 
melyek szerint alig három-n^V 
millió métermázsa különbözeiről van 
szó. ha a földmi velők fejadag)»1 
jelentékenyen fölemelik az uj ter­
mésből. Már pedig ezzel a 
milliós többlettel még akkor is ">n' 
delkezünk,búzát, kétszerest ésR Sl 
véve számításba, ha a termés v u 
mivel közepesen alul marad. A M

I
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gyár Gazdaszövetség megtette a 
maga kötelességét és idejében figyel­
meztette az illetékes köröket, bogy 
az uj tevmésrendeletben a termelők 
szükségletét és pedig a férfiak és 
asszonyok kvótáját egyformán ne 
szűkösen állapítsák meg.

11 mentek a katonák Makóról.
Hangos nóta-szóval mentek el teg­
nap este Makóról a katonák, akik 
rekvirálni jártak nálunk, s akik 
rövid ittlétük alatt nagyon meg­
szerették ezt a mi városunkat. 
Mintha csak egy menet század indult 
volna, úgy mentek el a hős fiuk, 
nótával, virágosán kisérte őket az 
ismerősük nagy serege. Az állomásnál 
még cigány is került, aki nóta-szó­
val búcsúztatta a jókedvű katoná­
kat, akik mint mondták mindig a 
legkellemesebben fognak visszaera- 
lékgzni Makóra.

Be kell szállítani a zsírt. 
Mindannak dacára, hogy rekvirálás 
helyett önként felajánlott a közön­
ség 4 vaggon szalonnát és zsírt 
mindez ideig csa k 250 mázsát szál­
lítottak és így még 150 mázsa 
volna beszállítandó. Utoljára felhi­
vatnak mindazok, akik a kirótt 
mennyiséget nem szállították be, a 
hét folyamán kedden, szerdán, pén­
teken és szombaton mulasztásukat 
pótolják, úgyszintén azok is, akik 
romlott zsirt vagy szalonnát hoztak. 
Ugyancsak felhivatnak azok is, akik 
eddig nem ajánlottak fel semmit, 
de feleslegeik vaunak, hogy minden 
külön névre szóló felhívás nélkül 
felp'lcgeiket szállítsák be, mert ha 
a 400 mázsa szalonna és zsír nem 
gyűl össze, akkor a szigoritott ka­
tonai rekvirálással egyidejűleg az 
elkoboz ásón kívül büntetéssel is 
fognak sujtatni a mulasztók. Sza 
fonna és a zsír a rendőrségén 
adandó át.

Kényszerházasság Orosz­
országban. Orosz la}.) jelen lesel: sze­
rint a népbiztosok tanácsa foglalko­
zik azzal, hogy be rezeit Oroszország­
ba a kényszerít ázassa goi. -1: erre 
vonatkozó javaslatot Fedorovm pol­
gártársai) terjesztene elő. A: uj Uh - 
vént/ főbb pontjai a következük '■ I- 
Muciéit leány személyes szabadságét, 
az i/blékes népbiztossá'/ biztosítja a 
18-ik életévig. Mucién férfit, aki a. 
18 érnél fiatalabb leányokul elcsábí­
tani akarja, rogy cinikus, durva 
megjegyzésekkel megsérti, a j or ratlin- 
mi törvényszék elé állítanak. H. Azo­
kat a férfiakat, akik tehát 18 évnél 
fiatalabb leányokat elcsábítanak, 'ét> 
évi szibériai bori ön re ítélik es az ólom- 
bányákba küldik, ha nem kötelezik 
magukat, boy;/ az elcsábított leányt 
Jeleség ül veszik. •/. Azok a leánya/:, 
akik betöltötték Is éviiket, de még 
nem mentek férjhez, kötelesek jelent­
kezni és magukat fel céléin.' a jóléti 
bizottság „Szabad szeretem'' irodájá­
ban. />. A Szobád szerelem irodájá­
ban fölveti és bejegyzett leánynak joga 
van egy 19—50. ér közelii férfit 
kikeresni a maga számára. (>. A jfr- 
.ftak ugyancsak szabadon választhat­
ják élefiársnőjnle! a />. évnél idő­

sebb leányok közül. 7. A férfi vagy 
asszony választása havon kint egyszer 
történik. 8. Az ilyenfajta házasság­
ból született összes gyermekek az 
orosz köztársaság tulajdonát alkotják.

SZÍNHÁZ
A boldogság ára. Dráma négy 

felvonásban. Irta és rendezte- Frans 
Hofer. Főszerepben Ida Ley és Fritz 
Acbterberg. — Bemutatóra kerül a 
makói Uránia Mozgóiényképszinház­
ban : juniu« f kedden este pon­
tosan 9 ó A'eX\ilwíeh tanár ma­
gában zár <0r . hónában 
leányával ET " >r/(ta’"

.nonával, aki .
nála. A l ',»vJZaael. 6 ér' 
akinek egytten szaVa^P^^Lí.! janoz. 
Ugyanígy bánik Evelynnel afc öreg- 
házvezetőnő rokon is. Egy alkalom­
mal Evelyn egy elrejtett levélből 
megtudja, hogy édesanyja nem halt 
meg, mint azt vele elhitették és 
elhatározza, hogy felkeresi. Tizenkét 
évután sikerül feltalálni betegen, 
elziilve egy vándorkomédiás csapat­
nál és ez időtől fogva Evelyn nem 
hagyja ei. Anyja elmeséli neki, hogy 
férje elhanyagolta és féltékenysé­
gével kínozta, mig egyszer ajtót 
mutatott neki és megtiltotta, hogy 
leánykáját magával vigye. Evelyn- 
nek nagysokára sikerül édesapját 
megbékítenie és a Hell wich családba 
visszatér a boldogság.

RÉSEBY

A patakmaíom 
tündére,

lrr.1 : 1 MÜláí»

jog
I A csendőrhadnagy csak nehezen 
i bírta eltitkolni meglepetését. Hogy 
I most egyszerre mindaketteu is meg- 

hátrálnak, ennek valami titkos oká­
nak kell lenni. De mintán számba 
vehető gyanú okok nem lorognak 
fenn Szitás Lajos bűnössége mel­
lett. ennélfogva kénytelen volt az 
ellene indított vizsgálatot bizonyí­
tékok hiánya miatt beszüntetni.

.... Szitás Lajos! monda Ezennel 
beszüntetem a vizsgálatot és sza­
badon eresztelek'

Lajos szeme felcsiLlámlott, majd 
hálásan nézett a méltóságos asszony­
ra. Hogy mit jelentett e pillantás, 
azt csak ók kelten tudták és bizo­
nyosnak látszott, hogy ezt a titkot 
egyikük sem fogja elárulni

Szitás Lajos most már szabad 
ember lévén Elemér így szólt hozzá :

Kn kezdettől fogva nem tar­
tottalak bűnösnek! Együtt nőttünk 
fel, gyermekkorunkban sokat játsza­
doztunk egymással. Utaink később 
szétváltak, de megvagyok győződve, 
hogy gyermekkorunk szent emlé­
kei nem haltak ki a te szdvedből 
sem s ezért nem tartalak képesnek

arra, hogy gyilkos szándékkal rám 
lőttél volaa,

— Nem, nem ! kiáltá Lajos hévvel.
Fogadd liát békejobbomat! szólt 

Elemér. Nem akarom hinni, hogy 
Ilonka miatt ellet.,égen<mé lettél.

Lajos arca elborult, de azért el­
fogadta Elemér jobbját s halkan
Szólt :

— Felejteni fogom Őt!
Nagy megerőltetésbe került vi=z- 

szaszoritani azt az egy kövér köny- 
cseppet, mely minden áron ki akart 
potyogni szeméből.

Lorántffy Elemér visszakisérte 
anyját a kastélyba. A méltóságos 
asszonynak útközben eszébe jutott 
Szitás Gergely. Azelőtt vajmi ke­
veset gondolt a főid népével, mely­
nek szükségei és bajai irtat tegfcSR- 
kélyehb, érzéktől sem bírtMost 
azonban mintegy ösztönszerüleg érzé 
annak szükségességét, hogy egy kis 
népszerűséget é.s az által híveket 
szerezzen magának.

Megpendité tehát az eszmét fia 
előtt, hogy jó lenne Szitás Gergely 
háza felé kerülni s a megtört öreg­
nek megviani az örömhírt, hogy fia 
kiszabadult. Elemérnek ez ellen 
nem volt ellenvetése s igy megtör­
tént, hogy a hintő Szitás Gergely 
háza elé robogott.

A kocsis kiáltására előjött a gaz­
da s ép oly nagy alázattal, mint 
szomorúsággal járult az uraság elé.

(Folyt köv.)

A korai burgonyáért követelhető 
legmagasabb árt készpénzfizetés mel 
lett történő eladás esetére, zsák 
nélkül kell érteni és ez az ár ma­
gában foglalja a termelőhelytől a 
rakodóállomáshoz való szállítás és 
vasúti kocsiba rakás költségeit is.

Állati takarmányozás czéljára ko­
rai burgonyát felhasználni tilos.

A termelő zár alá vett termésévet 
csak a jelen rendelet korlátái közt 
rendelkezhetik.

Azt, hogy a termelő zár alá vett 
1918. évi korai burgonyaterméséből 
saját házi és gazdasági szükségé­
tére mennyi és mily czirnen tarthat 
vissza, az Országos Közélelmezési 
Hivatalt vezető miniszter állapítja
meg.

A szállítási igazolványokat a 3310/ 
1907. A1» E.,|szv rendelet 17. §-ban 
megharatozott F. minta szerinti űr­
lapod az Országos Közélelmezési 

" Hivatalt vezető miniszter rendeletére 
az Országos Burgonya közvetítő Iro­
da állítja ki.

A jelen rendelet életbeléptetése 
előtt 1918. évi korai burgonyának 
adásvétele iránt kötött ügyletek — 
ide értve a termelési szerződéseket 
is — hatályukat vesztik és azok 
alapján a fél teljesítést vagy kárté­
rítést nem követelhet. Az ilyen 
szerződéssel lekötött bnrgonyaraeny- 
nyiségek felett a jelen rendeletnek 
megfelelően az Országos Közélel­
mezési Hivatalt vezető miniszter 
rendelkezik.

A vonatkozó részletes rendelet 
Makó város közigazgatás» iktatói 
hivatalában megtekinthető.

Makó, 1918. évi május hó 29-én.
Dr. Petrovics György

polgármester.

Makó város 
hirdetményei.

Fiiéi ad ási hirdetniény,
Makó város tulajdonát tevő a Ma­

ros hullámtéri u. n. ököré-apási ka- 
száló és a mellette levő földterüle­
tek f. évi fütemese (csak az anya- 
szár) a í. év június hó 11-én dél­
előtt 8 órakor a helyszínén meg­
tartandó árverésen el fog adatni. Az 
árverés az ökörcsapási kutnál kez­
dő lik

Makó, 1918. jnnius 1-én.
Dr, Petrovics György

polgármester.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztériumnak 2094/ 

1918. M E. számú rendeletét az 
1918. évi korai burgonyatermés zár 
alá helyezéséről, közszükségleti ezé- 
lokra való igénybevételéről és fel- 
használásáról, az alábbiakban feszem 
közhírré.

A m. kir. minisztériumnak H>4 
1918. M. E. számú rendeletével 
megállapított legm&gasab ár az 1918. 
évi termésből származó korai burgo­
nyára nem vonatkozván, a korai 
burgonya legmagasabb árát a ter­
melési ‘költségeknek és a termésered­
mények figyelembevételével, időkö- 
zönkint — s" az egyes termélesi kör­
zetekre, esetleg eltérőleg is—az or­
szágos közélelmezési hivatalt vezető 
m. kir. miniszter állapítja meg.

Korai burgonya alatt az 1918. 
junins 1-től augusztus 1-ig kiszedett, 
korán érő burgonya fajtákat kell 
érteni.

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papirüzletébarr
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt,.
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A verebesi és bánóim szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

BOR OK!
Kitűnő hegyi és homoki fehér -ás 
veres borok, valamint elsőrendűi 
kőbányai világos, és szent Istváa 
Dupla malátasör és finom pálinkti 
kisebb és nagyobb mennyiségbe* 

kaphatók
RITZ SÁMUEL ÖZV. CÉŐMÉL,

mm**

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe­
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban, 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében. Szegedi a. L,
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I Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, ti. m.: miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÓG ÉP-PAPI R
i> kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 

I>;.!■ í„ betűk még régebbi használt gépeknél is
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír■osaín'..
kizárólag írógéphez késziiii, azonban tollal is 
konnten lehet írni reá, mert tiszta fament»

GiaBfas

Figyelem!
V alódi

S3
i „Hardtmuth“ írónők

2-s és 3-s számn, legfinomabb noteszba való

JPV' r
O

..... ... ; )' 11 ir,r r'-rrr •
olcsó árban és ' tófszés'SWerífttí Választásba.

REMEK •'

KÉPES-LAPOK
dns választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádogos házában).

ra tinta-ceruzák
MINŐK' ÍRÓNŐK érkeztek.

tő irodai alak.

S3
Gf(dl

G)(E)‘

(91

Legjobb szórakoztató :

ve tő-kártya
tízféle felírással. Kapható m

©5^

Sándor
yapirkere*íkfidósébíin Makó, Szegedi u. 1. sz.
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A MAKÓI
URÁNIA M0Z6ÓFÉNYKÉRSZINHÁZ

Kedden, junius 4-én

e
»

Junius 4-én a ara Junius 4-én

Dráma 4 felvonásban.

irta ec rendezte : FRANZ HOFER.

Vígjáték 3 felvonásban,

#
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EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott 'jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—-12-ig, délután 5 órától.

Fénztórnyitös este 7 órakor.
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